

政 府 工 作 报 告

2021 年 12 月 21 日

在公主岭市第十九届人民代表大会第一次会议上

代市长 赵师骐

各位代表：

现在，我代表市人民政府向大会报告工作，请予审议。

一、2021 年和本届政府工作回顾

2021 年，在市委的坚强领导下，市政府坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记视察吉林重要讲话重要指示精神，坚定实施“1126”发展战略，加快推进经济社会高质量发展。预计全市地区生产总值完成 336.3 亿元，同比增长 8%，地方级财政收入增长 8.2%，固定资产投资增长 18%，规上工业总产值增长 12%，社会消费品零售总额增长 10%。本届政府各项工作圆满完成，“十四五”实现良好开局。

坚持人民生命至上，疫情防控取得重大胜利。在市委坚强领导下，全市党员干部、教师、民兵、公安干警、医务工作者迅速投身范家屯抗疫一线，7 天完成发热门诊改造，8 天完成方舱隔离点建设，确诊病例、疑似病例、无症状感染者 45 天全部清零。继战胜历史罕见雨雪冰冻灾害后，疫情防控阻击战取得重大胜利，为全年各项工作顺利开展奠定坚实基础。

坚持强化项目建设，经济发展注入新动能。出台招商引资“黄

金十条”政策，29个项目成功签约，15个项目当年落地，到位资金73.2亿元。开复工5000万元以上项目76个，完成投资63.5亿元。各开发区（工业集中区）集聚作用凸显。经开区总投资8.5亿元的富晟物流智能化仓储库项目交付使用。国家农业科技园区“黑土粮仓”科技会战项目、现代农业技术服务平台项目成功落位。大岭汽车物流园区诚品高端产业孵化基地入驻企业15家。岭东工业集中区6个开复工项目总投资14.6亿元。怀德工业集中区博镭平衡管梁项目顺利推进。

坚持创新驱动战略，产业发展形成新格局。深化“放管服”改革，下放行政权力171项，1626项政务事项实现“一门式办理”。国家农高区申报与筹建同步推进，高质量完成科技部等七部委联合预审，获批在即。国家高新技术企业发展到27家，省级技术中心企业发展到16家，中粮变性淀粉等7个项目成为省级工业产业链试点，工业总产值位居长春县域首位。新增“四上”企业37家、“个转企”214家，物流企业发展到260家。天阳农贸市场正式营业，岭西农贸市场、荣超商业综合体主体完工，中东铁路工业文化历史遗产保护项目、老怀德历史文化纪念馆启动建设。文体综合服务中心完成“两评一案”、PPP项目入库前期工作。成立全省首家人才储备中心，引进汽车研发、物流管理专业人才139名。

坚持农业农村优先发展，乡村振兴开创新局面。预计粮食产量68亿斤，达到历史最好水平。国家现代种业产业园成功获批，

持证种子生产企业发展到 55 家，年交易量 1.4 亿斤，成为辐射东北四省区的种子集散地和交易中心。鲜食玉米企业发展到 7 家，年创产值 14 亿元。设施园艺业达到 3.52 万亩，怀德三里堡村成为全省最大香葱生产基地，永发坤圣园、范家屯恒通典型经验全省推广。生猪、肉牛存出栏量分别达到 250 万头、30 万头，创历史新高。脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接，建成 6 个产业扶贫项目，安置脱贫人口就业 2543 人。扎实开展“千村示范”百日攻坚行动，创建“九有六无”示范村 39 个。

坚持改善民生水平，百姓福祉得到新提升。向前路北段、春光路 2 条重点支路建成通车。改造农村公路 271.6 公里、通屯路 100 公里。启动蓝鹤二期等 5 个地块 23 万平方米棚改工作，改造老旧小区 15 个，惠及居民 6174 户。智慧排水数字化平台在全省率先使用。为 128 家企业发放失业稳岗返还基金 99 万元，农村劳动力转移就业 20.09 万人。城乡低保标准每月分别提升 80 元和 70 元。城乡居民基本医保待遇与长春同步，长春域内定点医疗机构免转诊。成立市红十字会。新增幼儿园 10 所，学前三年毛入园率达到 98.4%。义务教育巩固率达到 99.5%。职教中心入选省职业教育“双高”建设创建单位。残疾人康复中心、市医院新院区动工建设，中医院新院区启动搬迁。建成县域规模最大、标准最高进口冷链食品监管仓。全面加强食品药品及疫苗监管，食品检验合格率 97.5%。大型吉剧《马占山》成功首演。

坚持推进依法治市，社会治理展现新成效。出台《法治公主

岭建设实施方案（2021—2025年）》，怀德镇李油房村、环岭街道火炬村获评“国家民主法治示范村”。依法加强国防后备力量建设，民兵调整改革扎实开展。重拳出击“食药环”领域违法犯罪，成功侦破公安部督办案件1起，破获假种案件6起。电信网络诈骗破案119起，止付挽损2421万元。完善社会治安防控体系，老旧小区和农村监控探头增至1.5万台。扎实开展安全生产专项整治，事故起数和死亡人数同比大幅下降。完成3540个城乡社区网格划分，“三长”联动在基层治理和常态化疫情防控中发挥重要作用。在市委坚强领导下，信访攻坚成果显著，356件历史遗留信访案件得到化解。

坚持求真务实作风，行政效能迈上新台阶。巩固“不忘初心、牢记使命”和党史学习教育成果，深入学习十九届六中全会精神，深刻汲取“平安经”“明学”教训，持续肃清孙政才和苏荣、王珉流毒影响。自觉接受市人大法律监督、市政协民主监督，议案提案办复率100%。坚持依法行政，健全政府决策机制，严格执行“三重一大”事项经政府党组会研究后决定。狠抓“四风”反弹，“三公”经费压减压实。

各位代表，在市委坚强领导下，2021年经济社会各项目标任务全面完成，标志着本届政府五年任期圆满收官。过去的五年，是凝心聚力、团结奋进的五年，是攻坚克难、逆势而上的五年，是砥砺前行、创造佳绩的五年。

这五年，综合实力全面跃升。经济总量稳居全省县域前列。

国家农高区成功申报，先后荣获全国现代种业创建示范单位、中国优势产业示范市、“中国好粮油”示范县、全国农村一二三产业融合发展先导区、中国汽车零部件制造优秀基地、全国农业科技现代化共建先行县等国家级荣誉。

这五年，重点任务圆满完成。顺利完成代管关系及行政区划调整，全面开启长春现代化都市圈新型中等城市建设新征程。全面建成小康社会，决胜脱贫攻坚实现决定性胜利。7570户16011名建档立卡贫困人口全部脱贫，8个贫困村全部出列，顺利通过国省市三级考核验收。全面完成城区10万吨污水处理厂提标改造、东辽河河口湿地、垃圾焚烧发电等25个辽河流域水污染治理项目，辽河国控断面平均水质提升到Ⅲ类，实现有监测数据以来历史性突破。

这五年，发展动能持续增强。突出引进产业链上下游、科技创新型项目和重点企业，香港易商集团、中石油、中铁建、上海韵达、中通、申通等超亿元、超10亿元项目签约落地。韵达吉林快递电商总部基地、鸿丰物流、易商红木大岭汽车物流园、吉林广远工业园等37个大规模产业项目相继投产运营。

这五年，城乡面貌焕然一新。主城区形成“六横八纵”路网格局，岭南大街、工业大街、岭东路等14条街路竣工通车。新建及改扩建102国道50.7公里、老旧路493.1公里、通屯路227.6公里，屯路硬化率达到95.6%。改造雨污分流管网51.7公里。棚户区旧貌换新颜，10666户群众喜迁新址。改造老旧小区91

个 169.2 万平方米，17951 户 5.3 万名群众居住环境明显改观。地下综合管廊、二龙湖引水、高铁站前广场、热电联产等重点项目全面竣工，新时代文明实践中心、新一中、新四中、明珠立体游园等重点民生项目投入运营，大岭、南崴子、龙山等 4 个乡镇被评为全国卫生乡镇，城乡功能品位明显提升。

各位代表，五年取得的成绩，得益于市委的坚强领导，得益于市人大的法律监督、市政协的民主监督。在此，我代表市人民政府，向全市人民，向人大代表、政协委员、历任老领导、老同志，向各民主党派、工商联、无党派和各界人士，向驻岭部队、武警官兵、公安干警、消防指战员、中省直驻岭单位，向为岭城经济社会发展作出突出贡献的各位企业家，向所有关心支持岭城建设发展的各界朋友，表示衷心的感谢！特别向抗击新冠肺炎疫情白衣披甲、逆行出征的广大医务工作者和以生命赴使命、用挚爱护苍生的各界抗疫英雄致以崇高的敬意！

同时，我们也清醒看到，在加快发展过程中仍然存在一些困难和短板，**主要表现在：**重点产业项目少，产业链延展不足；农村社会公共服务体系不够完善，人居环境质量仍有待提升；城市综合承载力不足，规划建设管理的精细化现代化水平仍需提高；教育、医疗、交通等方面还有弱项，民生改善还需持续发力。对此，我们将在今后工作中，精准施策、靶向发力、努力解决。

二、今后五年目标任务

今后五年政府工作的指导思想是：**以习近平新时代中国特色社会主义思想**

社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大精神，全面贯彻落实习近平总书记视察吉林重要讲话重要指示精神，深入实施“1126”发展战略，紧紧围绕市十四次党代会确定的战略部署，坚持稳中求进工作总基调，突出重点，把握关键，加快建设长春现代化都市圈新型中等城市，把公主岭打造成长春的新城区。

未来五年，重点围绕市十四次党代会确定的六个方面奋斗目标，精准发力，狠抓落实。

——把功夫下在综合实力提升上。经济总量迈上新台阶，年均增幅力争保持在8%以上，财政收入稳居全省县域前列；国家农高区形成产业规模，在全省引领农业农村现代化；壮大工业企业发展规模，工业增加值占比超过1/4；不断加快城镇化进程，常住人口城镇化率达到62%以上；激发民营经济发展活力，民营经济主营业务收入年均增速10%以上。

——把功夫下在城市功能完善上。稳步提升城市承载能力，补齐公共服务、交通路网、市政公用设施短板，建成4.1公里外环路；完成55个地块2万户棚户区、117个老旧小区改造；社会基本公共服务与长春同步，教育、医疗、科创等优质资源与长春同享；“尚德明礼、钟灵毓秀、豁达刚毅、诚信好客”成为全民共识和行为准则，让“德行天下公主岭”城市品牌融入民心，化为民风。

——把功夫下在生态环境优化上。东辽河国控断面水质稳定在Ⅲ类，新凯河水质消除劣Ⅴ类。城市空气质量优良天数占比达

到 90%以上，秸秆“五化”综合利用率达到 85%以上。创建 5 条美丽乡村示范带、20 个示范乡镇、200 个人居环境整治“千村示范”村。

——把功夫下在群众生活改善上。千方百计扩大就业，城镇失业率控制在 4.5%以内。城乡低保标准稳步提高。异地就医实现直接结算。农村养老服务大院实现全覆盖。普惠性幼儿园覆盖率达 85%，智慧校园全覆盖。建成省内特色高水平中职学校和专业群。优质均衡公共服务体系基本形成。

三、2022 年重点工作安排

2022 年，是新一届政府开局年，也是推进长春现代化都市圈新型中等城市建设的关键年、加快高质量发展的务实年。

主要预期目标是：经济总量增长 8%以上；地方级财政收入增长 8%；固定资产投资增长 15%以上；规上工业总产值增长 7%以上；节能减排约束性指标完成省下下达的年度任务。认真贯彻市十四次党代会决策部署，锚定“八城”目标，狠抓落实。

（一）以高质量发展为重点，打造“实力之城”

着力扩大投资规模。围绕开发区（工业集中区）平台优势，紧盯中国 500 强企业、行业龙头企业，加大产业链招商力度，谋划包装亿元以上项目 260 个，签约项目 60 个，落地项目 30 个，投资总额和到位资金增长 10%以上。开复工 5000 万元以上项目 75 个，其中亿元以上项目 61 个。推动国家现代种业产业园、吉浙公主岭产业园、农高区、中通快递东北智能电商产业园等项目

春季集中开工。聚焦新基建“761”工程，延伸5G网络和政务外网覆盖范围，加快推进“数字公主岭”建设，培育孵化一批“专精特新”企业。

着力壮大优势产业。做强主导产业，启动宏泽汽车、富威科技等5个重点汽车零部件项目建设，推动怡和汽车科技、长华汽车部件等4个项目建成投产，加快推进汽车配套产业做大做强。做优传统产业，重点启动仟客莱18万吨新型生物饲料等重点项目，推动玉米食品、农副产品加工业集聚发展。做大潜力产业，大力发展以中通快递、申通智慧物流为代表的生活性物流业，加速推进以众驰仓储物流、红旗汽车备品中心库为代表的生产性物流业，力争年内物流企业发展到280户，实现产值26亿元。加快编制现代种子产业、文旅产业、医药产业发展规划，加大项目谋划和招商引资力度，培育新的经济增长点。

着力优化营商环境。持续推进“放管服”改革，建立“信用+监管”新型市场监管体系，推动“双随机、一公开”全覆盖、常态化。深化“一窗受理、集成服务”改革，推动政务大厅提质升级，1721项政务服务事项实现全流程线上办理。深入开展项目手续办理协同服务，全力为项目建设减环节、压时限、降成本。落实行政执法备案智能管理系统改革，强化行政执法全过程监管。提高营商环境绩效考核占比，重拳打击破坏营商环境行为。

（二）以城乡建管为重点，打造“品质之城”

高水平规划空间布局。全面衔接省、市国土空间规划，高质

量完成《公主岭市国土空间总体规划（2021-2035）》。深度编制农高区重点区域控详规，城市水、电、气、热、基础设施等专项规划，科学编制村庄规划，加快推进“多规合一”。

高品质建设基础设施。优化路网体系，启动规划三路、规划四路、岭西六路和 639 立交桥建设。启动 16.98 公里集中供水管网建设项目，改造城区供水管网 7.7 公里。对科贸大街东段、岭东路北段等 17 公里 30 段道路进行雨污分流改造，改造雨污混接 14 处。

高标准提升管理水平。整合交叉重叠职能，建立统一高效、运转协调的管理体系。完善属地责权利统一管理机制，完成京环和乡镇责任划分，实现全市 404 个行政村生活垃圾、河道垃圾、畜禽粪污全面治理。强化数字赋能，结合“数字公主岭”建设，重点打造乡村振兴综合智能服务云平台。统筹整合智慧城管、智慧交通、智慧安防、智慧环保、智慧农业等应用体系，为建设长春现代化都市圈新型中等城市接上“智慧大脑”。

（三）以农高区建设为重点，打造“创新之城”

强化科技支撑。充分利用吉林省农科院、吉林农大、吉林大学等科研平台优势，争取重大科技专项、科技成果转化和科技人才项目，加速推进国家重点实验室、国家技术创新平台等重点项目落地。设立院士工作中心、专家工作站，抢占国内玉米产业科研创新制高点。

强化项目支撑。完成农高大路和科创街等基础设施建设。启

动农高区科创中心、科技孵化器、吉林省作物种质资源保护和利用中心等重点项目建设。推进国家杂交水稻工程技术研究中心公主岭创新中心等农业高新技术项目落地。加快投资 6.47 亿元的产业孵化器平台建设，确保大连棒棰岛食品集团、恒昌新农农业、康希农业、鸿耕农业等精深加工企业入驻投产。

强化政策支撑。充分发挥长春农高区升建工作领导小组作用，强化沟通对接，用足用活用好国、省、长春市支持农高区政策。完善人才引进机制，引进中国工程院院士 1 名，技术拔尖人才 10 名，硕士及以上学历人才 30 名。

（四）以乡村振兴为重点，打造“希望之城”

扎实发展现代农业。落实高标准农田 10 万亩、保护性耕作 170 万亩、黑土地保护 20 万亩、绿色防控 310 万亩，确保粮食稳产增产。贯彻执行《粮食流通管理条例》，确保粮食安全。做强现代种业“芯片”，依托鸿翔种业，启动国家现代种业产业园基础设施、种业研发中心和制种车间建设，打造千顷玉米种子繁育基地。做强做优南崴子、秦家屯稻米产业，打造万亩水稻种子示范基地，创建国家常规水稻制种大县。扩大朝阳坡、大榆树、陶家屯等乡镇鲜食玉米种植面积，力争达到 10 万亩，争取公主岭鲜食玉米地理标识获国家认证。深入实施“秸秆变肉”工程，确保肉牛发展到 35 万头。打造“一村一品”优质地标农产品和特色村镇，南崴子稻田虾蟹科技小院、桑树台香瓜、永发大蒜等产业基地面积新增 1400 亩以上，注册怀德香葱区域公用品牌。

发挥乡村振兴引导基金作用，争取引进 2-3 家规模以上农业产业化龙头企业。

扎实建设美丽乡村。完成 150 公里农村老旧路、78 公里屯路及 14 座危桥新建改造，改厕 6250 户。实施卡伦河、陶家河生态护岸绿水长廊工程，完成秦家屯灌区续建配套节水改造，改善灌溉面积 7.55 万亩，新增水稻灌溉面积 5000 亩。按照“九有六无”标准，打造 39 个典型示范村。深入实施农村人居环境五年提升计划，推动村庄清洁向绿美乡村转变。

扎实提升保障能力。持续巩固脱贫攻坚成果，扩大“防贫保险”范围，实现农村家庭全覆盖。依托“832”网络销售平台，实现消费帮扶 100 万元以上。加大对脱贫人口小额信贷支持，“6+N+1”扶贫产业保险种植类投保增至 3000 户。2790 名劳动力实现稳岗就业，对 3375 名农村低收入人口兜底保障，确保 4748 户 9970 名脱贫人口收入稳定增长。

（五）以城市品牌为重点，打造“文明之城”

全力推动项目建设。融入“德行天下”文化元素，塑造城市特色形象。启动文体综合服务中心、杜重远公园和吉商文化园项目建设。完成坤圣园乡村旅游景区提档升级。加快推进公主陵遗址修复，推动马占山将军纪念馆开馆，促进文化与旅游、消费、会展深度融合。

全力推动产业发展。加快建设大龙山文化产业园，力促“五一”对外开放。着力发展文化创意、影视制作、演艺娱乐等重点

文化产业，完成电视剧《吉商传奇》剧本创作，吉剧《于凤至》争取年内公演。

全力推动文化活动。开展历史文脉梳理行动，深度挖掘戏曲、民俗、古迹等文化资源。举办公主岭市全民运动会、“全民上冰雪”等系列体育活动。推动文体设施开放共享。

（六）以民生保障为重点，打造“幸福之城”

持续加大居住环境改善力度。启动 35 个老旧小区 72 万平方米改造工作，惠及居民 7203 户。完成幸福小镇、中唐新城等 5 个地块 36.7 万平方米棚户区改造，回迁安置 1332 户。解决城区 3.3 万户未登记房屋确权问题，力争 2022 年解决 1.5 万户，三年内全部解决。开工建设彩虹岭等 4 个公园和城市健身绿道项目，补齐绿地不足短板。

持续加大就业帮困工作力度。提升就业技能培训能力，开发就业岗位 5000 个。切实解决以建筑领域为重点的欠薪问题，坚决守好农民工的“血汗钱”。完成智慧养老云平台建设，完善社区养老服务体系。对符合扶残助学条件学生每人每年增加 1000 元资助。

持续加大教育医疗保障力度。推进医保公共服务标准化建设，健全重大疫情医疗保障机制。跨省异地门诊费用直接报销。加快市医院新院区建设，中医院投入运营，创建全国健康促进县。统筹推进“双减”和高考改革工作，全力加快教育优质均衡发展，年内实现六中高中部招生，胜利小学、市第六幼儿园、第七幼

园投入使用。

（七）以社会治理为重点，打造“法治之城”

抓好法治宣传。扎实做好“八五”普法，开展多种形式的《民法典》宣传活动。建立“六位一体”未成年人保护体系，切实维护未成年人合法权益。

抓好专项治理。常态化开展扫黑除恶，深化“云剑”“断卡”专项行动，严厉打击电信网络诈骗，确保牢牢守住人民群众的“钱袋子”，坚决打赢反诈人民战争。持续开展安全生产专项整治，有效防范和减少生产安全事故。开展民生领域“铁拳攻坚双百战役”，严厉惩治虚假违法广告、破坏公平竞争等突出问题。

抓好信访稳定。严格落实政府各位市长、工作部门一把手公开接访、常态下访制度，集中攻坚信访积案，力争做到重点信访案件化解率达到100%。

（八）以生态建设为重点，打造“绿色之城”

打好“蓝天保卫战”。抓好93家加油站、14家重点企业监管，确保挥发性有机物达标排放。强化扬尘、机动车污染专项整治。开展能源消耗“双控”行动，探索超低消耗、近零消耗示范模式。严格落实全域禁烧要求，持续改善空气质量。

打好“碧水保卫战”。落实各级河长责任。完成建成区内黑臭水体排查治理，完善黑臭水体整治长效机制，坚决防止返黑返臭问题发生。启动岭东工业集中区污水处理厂（二期）、大岭汽车物流园区污水处理厂（二期）建设，完成双龙、玻璃城子等4

个乡镇污水处理设施、范家屯雨污分流改造项目建设。完善东辽河一级支流河口湿地、生态缓冲带等生态修复项目功能。启动平洋河水环境综合治理、经开区污水处理厂二期、新凯河河道治理与生态修复等工程，改变新凯河劣Ⅴ类水体现状。

打好“净土保卫战”。推广玉米秸秆全量粉碎翻压还田、增施有机肥技术，确保完成30万亩。强化秸秆和畜禽粪污一体化应用，力争实现畜禽粪污全量化处理。完善固体废物信息化管理机制，实现对涉固废企业全过程监管。全面推行“林长制”，完成国土绿化11.9万亩。开展农村乱占耕地建房清查整治，严厉打击违法建设、违法用地行为。

四、全面加强自身建设，着力提升政府效能

坚持和加强党的全面领导，不折不扣将市委决策部署落到实处。主动接受市人大法律监督、市政协民主监督、社会舆论监督，强化审计监督。按照“干净干事出活”的要求，狠抓政府系统自身建设，全面提升服务效能。坚持政务公开，依法行政，严格规范公正文明执法。严格落实中央八项规定，持续整治不正之风和腐败问题，力戒形式主义、官僚主义及“四风”变异反弹。坚持集体决策、科学决策、依法决策，确保发展遵循客观规律。坚持担当作为，实干苦干，坚决纠正“不作为、乱作为、慢作为”，坚决杜绝庸政、懒政、怠政，绝不允许出现在其位不谋其政等问题。

各位代表，团结凝聚力量，实干创造未来。让我们更加紧密

团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在长春市委市政府和市委的正确领导下，坚定实施“1126”发展战略，同心同德，开拓进取，为加快建设长春现代化都市圈新型中等城市而努力奋斗！